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Περίληψη  
Στην εργασία αυτή διερευνήθηκαν οι απόψεις των αποφοίτων του Μεταπτυχιακού 
Προγράμματος Σπουδών (ΜΠΣ) «Σπουδές στην Εκπαίδευση», του Ελληνικού Ανοικτού 
Πανεπιστημίου (ΕΑΠ) όσον αφορά τις εκπαιδευτικές παροχές του ΕΑΠ που συνέβαλαν στη 
μάθησή τους κατά τη διάρκεια των εξ αποστάσεως σπουδών τους. Η έρευνα ήταν αιτιώδης 
επισκόπηση και το μεθοδολογικό εργαλείο που χρησιμοποιήθηκε ήταν ερωτηματολόγιο με 
ερωτήσεις ανοικτού και κλειστού τύπου. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι τη μεγαλύτερη 
επίδραση στη μάθηση των σπουδαστών είχαν η εκπόνηση των γραπτών εργασιών και της 
διπλωματικής εργασίας και όσον αφορά το εκπαιδευτικό υλικό, τα εγχειρίδια και οι οδηγοί 
μελέτης.  Επίσης σημαντική επίδραση είχαν ο καθηγητής-σύμβουλος (ΚΣ), οι τελικές 
εξετάσεις, οι Ομαδικές Συμβουλευτικές Συναντήσεις (ΟΣΣ) και τα σχόλια των ΚΣ στις 
γραπτές εργασίες.  Μικρότερη επίδραση είχαν οι ασκήσεις αυτοαξιολόγησης / 
δραστηριότητες και οι υπηρεσίες της βιβλιοθήκης, ενώ ακόμη μικρότερη επίδραση είχε το 
οπτικοακουστικό υλικό.  

Abstract  
In the survey we investigated the views of those who had completed their postgraduate 
studies in the program “Studies in Education” of the Hellenic Open University on the 
educational services from HOU which contributed to their learning. It was an ex post field 
survey, conducted with a questionnaire with closed and open questions. As the results 
indicated, the students were mostly influenced by the written assignments, the thesis and the 
learning material (books and self-study guides). Moreover their tutor, the final examinations, 
the tutorials and the tutors’ comments on the assignments appear to have played an important 
role. On the other hand, the self-evaluation activities and library services do not seem to play 
a significant role while the audio-visual material appears to be contributing to learning the 
least.  

Λέξεις-κλειδιά: εκπαιδευτικό υλικό, εξ αποστάσεως εκπαίδευση, Ομαδικές Συμβουλευτικές 
Συναντήσεις, καθηγητής-σύμβουλος, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, μάθηση, ασκήσεις 
αυτοαξιολόγησης, βιβλιοθήκη  
 
1. Εισαγωγή  

Η φυσική απόσταση των σπουδαστών τόσο από τον εκπαιδευτικό οργανισμό και 
τους εκπροσώπους του όσο και από την ομάδα των συμφοιτητών τους, αποτελεί για 
πολλούς ερευνητές το κύριο χαρακτηριστικό της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης (εξΑΕ) 
και δημιουργεί αντιπαραθέσεις όσον αφορά την ποιότητα των σπουδών σε σχέση με 
τις συμβατικές. Ωστόσο η φυσική απόσταση δεν αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για 
την ποιότητα της εκπαίδευσης, αφού οι εκπαιδευτικές παροχές που προσφέρονται 
στους σπουδαστές από τα εκπαιδευτικά ιδρύματα είναι ικανές να υποστηρίζουν με 
επιτυχία τη μαθησιακή τους πορεία (Rowntree, 1998˙ Race, 1999˙ Tait  2000). 
Μάλιστα, όπως εύστοχα επισημαίνει ο Λιοναράκης (2001) στις σπουδές εξ 
αποστάσεως  η ποικιλία των μέσων εκπαίδευσης και επικοινωνίας και η συνδυαστική 

                                                   
1 Η Παρασκευή Βασάλα  είναι καθηγήτρια-σύμβουλος στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο 
2 Η Δέσποινα Ανδρεάδου είναι εκπαιδευτικός στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 
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αξιοποίηση των σύγχρονων θεωριών μάθησης και διδασκαλίας βοηθούν το 
σπουδαστή να λειτουργεί αυτόνομα και να μαθαίνει αποτελεσματικά μόνος του. 

Ειδικότερα, τα ιδρύματα εξΑΕ, για τη διευκόλυνση της μάθησης παρέχουν 
οργανωτικά ένα διαφοροποιημένο πλαίσιο με συγκεκριμένες παροχές, σε σύγκριση 
με τη διά ζώσης διδασκαλία. Στο πλαίσιο αυτό υποστηρίζουν τους σπουδαστές με 
εκπαιδευτικό υλικό κατάλληλο για εξΑΕ, καθηγητές-συμβούλους (ΚΣ), Ομαδικές 
Συμβουλευτικές Συναντήσεις (ΟΣΣ), δηλαδή συναντήσεις πρόσωπο με πρόσωπο με 
τους ΚΣ, αναπτύσσουν συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα σπουδών, καθορίζουν την 
εκπόνηση γραπτών εργασιών και τη διεξαγωγή τελικών εξετάσεων σε κάθε Θεματική 
Ενότητα (ΘΕ), οργανώνουν βιβλιοθήκες στις οποίες οι σπουδαστές μπορούν να 
αναζητούν επιπλέον επιστημονικό υλικό και επίσης σε περιπτώσεις μεταπτυχιακών 
σπουδών οργανώνουν τις διπλωματικές εργασίες (Λιοναράκης, 1999).  

Επίσης πολλά ιδρύματα εξΑΕ προσφέρουν μαθήματα μέσω ραδιοφώνου, 
τηλεόρασης, ηλεκτρονικού υπολογιστή, τηλεδιασκέψεις και τηλεσυναντήσεις, 
σεμινάρια,  εργαστήρια, τοπικά κέντρα σπουδών, καλοκαιρινά σχολεία καθώς και 
συμβουλευτική ως ξεχωριστή υπηρεσία από αυτή της διδακτικής,  για την παροχή 
συμβουλών πριν την έναρξη των σπουδών, κατά την διάρκειά τους, αλλά και μετά το 
τέλος των σπουδών (Usun, 2004).   

Σ’ αυτήν την εργασία θα ασχοληθούμε με τις απόψεις των σπουδαστών του ΜΠΣ 
«Σπουδές στην Εκπαίδευση» του ΕΑΠ όσον αφορά τις εκπαιδευτικές παροχές του 
ιδρύματος που συνέβαλαν στη μάθησή τους κατά τη διάρκεια των εξ αποστάσεως 
σπουδών τους.  Αρχικά θα αναπτύξουμε και θα αναλύσουμε καθεμιά από τις παροχές. 
Στη συνέχεια θα αναφέρουμε το σκοπό, τα ερευνητικά ερωτήματα και τη 
μεθοδολογία της έρευνας. Θα ακολουθήσουν τα αποτελέσματα, η συζήτηση των 
αποτελεσμάτων και τα συμπεράσματα. 

 
2. Οι εκπαιδευτικές παροχές του ΕΑΠ στους μεταπτυχιακούς σπουδαστές  

Οι εκπαιδευτικές παροχές με τις οποίες ασχοληθήκαμε είναι το εκπαιδευτικό 
υλικό, οι ΚΣ, οι ΟΣΣ, οι ασκήσεις αυτοαξιολόγησης και οι δραστηριότητες, οι 
γραπτές εργασίες (ΓΕ), οι  τελικές εξετάσεις, οι υπηρεσίες της βιβλιοθήκης και οι 
διπλωματικές εργασίες.  

Ειδικότερα: 
 
Το εκπαιδευτικό υλικό 

Το εκπαιδευτικό υλικό, το οποίο παρέχεται από το ΕΑΠ στους σπουδαστές τού 
ΜΠΣ «Σπουδές στην Εκπαίδευση», είναι ένα πολυμορφικό υλικό, έντυπης και 
οπτικοακουστικής μορφής, το οποίο σχεδιάζεται και αναπτύσσεται σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές που θέτει η εξ αποστάσεως εκπαίδευση.   

Το  έντυπο υλικό αποτελείται κυρίως από: α) τα εγχειρίδια μελέτης, που 
αποτελούν το βασικό σύγγραμμα κάθε ΘΕ, δηλαδή της λειτουργικής μονάδας ενός 
προγράμματος σπουδών, β) τον οδηγό μελέτης, ο οποίος δεν αποτελεί βασικό 
εγχειρίδιο αλλά βοηθά το σπουδαστή στη μελέτη ενός ή περισσότερων βιβλίων ή 
άρθρων που υποχρεούται να μελετήσει στο πλαίσιο μιας ΘΕ, γ) τα παράλληλα 
κείμενα, τα οποία είναι αποσπάσματα βιβλίων, άρθρων και γενικά οποιουδήποτε 
κειμένου, που συμπληρώνουν και εμπλουτίζουν τα εγχειρίδια μελέτης, και δ) τα 
συνοδευτικά βιβλία ή πρόσθετο υλικό, τα οποία είναι ένα σύνολο βιβλίων, άρθρων ή 
άλλων εκπαιδευτικών μέσων που προτείνονται προς μελέτη στους σπουδαστές κάθε 
ΘΕ. Ειδικότερα, τα συνοδευτικά βιβλία συμπληρώνουν τα εγχειρίδια ή τον οδηγό 
μελέτης, παρέχουν πρόσθετες πληροφορίες και η μελέτη τους είναι προαιρετική ή 
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υποχρεωτική (Μπάνου, 2001), ενώ στο πρόσθετο υλικό ανήκουν και οι κασέτες ήχου 
και βίντεο και γενικότερα κάθε οπτικοακουστικό ή ψηφιακό υλικό.  

Το εκπαιδευτικό υλικό, όσον αφορά τα εγχειρίδια και τον οδηγό μελέτης είναι 
δομημένο με τρόπο που επιτρέπει στο σπουδαστή να μαθαίνει από αυτό μόνος του με 
όσο το δυνατόν λιγότερη βοήθεια από το διδάσκοντα, ενισχύοντάς τον στη 
διαδικασία αυτομάθησης (Λιοναράκης, 2001). Προς την κατεύθυνση αυτήν κύριο 
χαρακτηριστικό του υλικού είναι οι ασκήσεις αυτοαξιολόγησης και οι 
δραστηριότητες, οι οποίες καλούν το σπουδαστή να απαντήσει σε ερωτήματα, να 
επιλύσει προβλήματα, να διατυπώσει σχόλια και απόψεις σε θέματα σχετικά με το 
αντικείμενο μελέτης και μέσω αυτών να ανακαλύψει τη γνώση. Οι δημιουργοί του 
υλικού διευκολύνουν το σπουδαστή στον έλεγχο των γνώσεων δίνοντάς του, στο 
τέλος κάθε κεφαλαίου, απαντήσεις σε κάθε άσκηση, σχόλια που συσχετίζουν τις 
απαντήσεις με το αντικείμενο μελέτης και εναλλακτικές λύσεις (Holmberg, 1995).  

 
Ο καθηγητής-σύμβουλος και οι Ομαδικές Συμβουλευτικές Συναντήσεις 

Ο ΚΣ έχει ρόλο ενθαρρυντικό, υποστηρικτικό, συμβουλευτικό και εμψυχωτικό 
(Dillon, Gunawardena & Parker 1992, Stevenson & Sander, 1998). Αναλαμβάνει μία 
ομάδα σπουδαστών τους οποίους συναντά στις ΟΣΣ και διατηρεί επικοινωνία με 
όλους στα διαστήματα μεταξύ των ΟΣΣ. Ιδιαίτερα στα διαστήματα μεταξύ των ΟΣΣ 
βρίσκεται σε συνεχή διάλογο και αλληλεπίδραση με κάθε σπουδαστή, επικοινωνεί 
μαζί του με διάφορους τρόπους και μέσα, αντιλαμβάνεται τις ανάγκες του, τον  
ενθαρρύνει, τον συμβουλεύει, τον ανατροφοδοτεί και τον καθοδηγεί με στόχο την 
συνεχή βελτίωσή του και την ολοκλήρωση των σπουδών του (Κόκκος, 2001).  

Επίσης ο ΚΣ είναι υπεύθυνος για το συντονισμό και την πραγματοποίηση των 
ΟΣΣ. Οι ΟΣΣ πραγματοποιούνται σε προκαθορισμένες ημερομηνίες και ώρες στη 
διάρκεια ενός ακαδημαϊκού έτους, η συμμετοχή των σπουδαστών σ’ αυτές είναι 
προαιρετική και έχουν στόχο την άμεση επικοινωνία των μελών της εκπαιδευτικής 
ομάδας (Βασιλού-Παπαγεωργίου & Βασάλα, 2005).  Ο ΚΣ στις ΟΣΣ συμβουλεύει 
τους σπουδαστές σε επιστημονικά θέματα, υποκινεί το ενδιαφέρον τους και ενισχύει 
την ενεργητική συμμετοχή τους στη μάθηση. Χρησιμοποιώντας εκπαιδευτικές 
τεχνικές κατάλληλες για ενήλικες επιδιώκει να τους ενθαρρύνει και να τους 
υποστηρίξει να σκεφτούν, να γράψουν, να συζητήσουν, να σχολιάσουν και να 
ασκηθούν στο αντικείμενο των σπουδών, στα θέματα των γραπτών εργασιών και  
στις ασκήσεις αυτοαξιολόγησης και τις δραστηριότητες που το υλικό μελέτης 
περιέχει. 
 
Οι γραπτές εργασίες και οι τελικές εξετάσεις  

Η αξιολόγηση της πορείας των σπουδών στην εξΑΕ γίνεται με τις γραπτές 
εργασίες και τις τελικές εξετάσεις. Η διόρθωση των εργασιών γίνεται από τον ΚΣ και 
επιδίωξή του είναι εκτός από την βαθμολόγηση να αιτιολογήσει την κρίση του, να 
κάνει το φοιτητή να αντιληφθεί τις αδυναμίες του και να τον ενθαρρύνει να βελτιωθεί 
και να επιτύχει το στόχο του. Το σημαντικότερο στοιχείο της αξιολόγησης είναι η 
ευκαιρία που δίνεται στο σπουδαστή να αισθανθεί αυτοπεποίθηση, υπευθυνότητα, 
αυτονομία (Race, 1999), να διαπιστώσει την πρόοδο των σπουδών του και να 
διαχειριστεί την ανασφάλεια που αισθάνεται από την ατομική αλληλεπίδραση με το 
εκπαιδευτικό υλικό. Έτσι η αξιολόγηση αποκτά ιδιαίτερη σημασία για το σπουδαστή 
και ο ΚΣ γίνεται εμψυχωτής και συμπαραστάτης στις προσπάθειές του (Κόκκος, 
2001˙ Simpson, 2002).  

Ο αριθμός των γραπτών εργασιών σε κάθε ΘΕ είναι τέσσερις και εκπονούνται 
περίπου κάθε δύο μήνες. Τα θέματα είναι κοινά για όλους τους σπουδαστές κάθε ΘΕ 
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και για την ανάπτυξή τους οι σπουδαστές εργάζονται ατομικά τεκμηριώνοντας τις 
απαντήσεις τους από το εκπαιδευτικό υλικό μελέτης αλλά και από πρόσθετη 
βιβλιογραφία. Η αποστολή κάθε εργασίας στον ΚΣ γίνεται με συμβατικό ή 
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και σε προκαθορισμένες ημερομηνίες με ελάχιστα 
περιθώρια χρονικών παρατάσεων. Η βαθμολόγηση των εργασιών γίνεται στην 
κλίμακα 1-10 και απαιτείται ο σπουδαστής να συγκεντρώσει τουλάχιστον 20 μονάδες 
συνολικά για να θεωρηθεί επιτυχής η κατ’ οίκον αξιολόγηση των σπουδών του. 

Οι σπουδαστές που έχουν ολοκληρώσει με επιτυχία τις υποχρεώσεις τους όσον 
αφορά στις γραπτές εργασίες έχουν δικαίωμα συμμετοχής στις τελικές εξετάσεις. Οι 
εξετάσεις είναι γραπτές, με θέματα κοινά για όλους τους σπουδαστές. Γίνονται στους 
τόπους διεξαγωγής των ΟΣΣ και διαρκούν  3 ½ ώρες.  Οι σπουδαστές που 
αποτυγχάνουν μπορούν να συμμετέχουν σε επαναληπτικές γραπτές εξετάσεις, που 
γίνονται περίπου ένα μήνα μετά τις προηγούμενες. Ο ΚΣ συμμετέχει στη διεξαγωγή 
των τελικών εξετάσεων και αξιολογεί τα γραπτά.  
 
Η διπλωματική εργασία 

Η εκπόνηση της Διπλωματικής Εργασίας (ΔΕ) παρέχει την ευκαιρία για σύνθεση και 
αξιοποίηση των γνώσεων που αποκτήθηκαν. Η εργασία -θεωρητική, εφαρμοσμένη ή 
πειραματική- μπορεί να παρουσιάζεται σε μορφή γραπτής έκθεσης, με τα αναγκαία σχήματα, 
διαγράμματα, φωτογραφίες και εικόνες. Δικαίωμα εκπόνησης ΔΕ έχουν όλοι οι σπουδαστές, 
που έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς τέσσερις ΘΕ του προγράμματος σπουδών «Σπουδές στην 
Εκπαίδευση». Για κάθε ΔΕ ορίζεται πρώτος και δεύτερος επιβλέπων ΚΣ και οι σπουδαστές 
επιλέγουν το θέμα από ομάδες θεμάτων που υπάρχουν για κάθε ΘΕ, ανάλογα με τα 
ενδιαφέροντά τους. Ο σπουδαστής μετά την ολοκλήρωση της ΔΕ καλείται να την 
παρουσιάσει σε τριμελή επιτροπή και να αξιολογηθεί (ΕΑΠ, χ.η.α).  
 
Η βιβλιοθήκη 

Συμπληρωματικές υπηρεσίες ενίσχυσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας και 
υποστήριξης των σπουδαστών σε όλη τη διάρκεια των σπουδών τους παρέχει η 
βιβλιοθήκη του ιδρύματος (Κόκκινος, 2005).  Ο σπουδαστής έχει τη δυνατότητα να 
δανειστεί βιβλία από συγκεκριμένο χώρο στον οποίο στεγάζεται η βιβλιοθήκη αλλά 
και να αναζητήσει ηλεκτρονικά βιβλία και περιοδικά μέσα από βάσεις δεδομένων που 
διαθέτει η βιβλιοθήκη και στην οποία έχει πρόσβαση ακόμη και από το σπίτι του 
(ΕΑΠ, χ.η.γ). 
 
2. Μεθοδολογία 
2.1 Σκοπός και ερευνητικά ερωτήματα 

Σκοπός της έρευνας ήταν να διερευνηθούν και να καταγραφούν οι απόψεις των 
αποφοίτων του ΜΠΣ «Σπουδές στην Εκπαίδευση», για τις εκπαιδευτικές παροχές που 
συνέβαλαν στη μάθησή τους κατά τη διάρκεια των εξ αποστάσεως σπουδών τους στο ΕΑΠ. 
Οι παροχές που διερευνήθηκαν ήταν το πολυμορφικό εκπαιδευτικό υλικό, ο  ΚΣ, οι ΟΣΣ, οι 
ασκήσεις αυτοαξιολόγησης και οι δραστηριότητες, οι γραπτές εργασίες, η διπλωματική και οι 
υπηρεσίες της βιβλιοθήκης του ΕΑΠ.   

Το βασικό ερευνητικό ερώτημα ήταν «Πόσο βοήθησε κατά την άποψη των σπουδαστών  
κάθε εκπαιδευτική παροχή στη μάθησή τους;»  

Ειδικότερα, διαμορφώθηκαν τα εξής επιμέρους ερευνητικά ερωτήματα:  
α) Ποιες ήταν οι απόψεις των αποφοίτων για τη συμβολή του εκπαιδευτικού υλικού και των 
ΚΣ στη μάθησή τους;  
β) Ποιες ήταν οι απόψεις των αποφοίτων για τη συμβολή των ΟΣΣ στη μάθησή τους; 
γ) Ποιες ήταν οι απόψεις των αποφοίτων για τη συμβολή των ασκήσεων αυτοαξιολόγησης 
και των δραστηριοτήτων, των γραπτών εργασιών, των τελικών εξετάσεων και της 
διπλωματικής εργασίας στη μάθησή τους; 
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δ) Ποιες ήταν οι απόψεις των αποφοίτων για τη συμβολή της βιβλιοθήκης του ΕΑΠ στη 
μάθησή τους; 
 
2.2 Σχεδιασμός και διεξαγωγή της έρευνας 

Η έρευνα διεξήχθη το ακαδημαϊκό έτος 2005-2006 στους αποφοίτους  του ΕΑΠ του 
Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών (ΜΠΣ) «Σπουδές στην Εκπαίδευση» που μέχρι το 
Δεκέμβριο 2005 είχαν ολοκληρώσει τις σπουδές τους και είχαν αποκτήσει Μεταπτυχιακό 
Δίπλωμα Ειδίκευσης (ΜΔΕ). Επιλέξαμε τους αποφοίτους διότι θεωρήσαμε ότι θα είχαν 
πλήρη εικόνα όσον αφορά τις εκπαιδευτικές παροχές του ΕΑΠ που συνέβαλαν στη μάθησή 
τους κατά τη διάρκεια των εξ αποστάσεως σπουδών τους σε σχέση με εκείνους που φοιτούν 
σε κάποια ΘΕ ή βρίσκονται στο στάδιο εκπόνησης ΔΕ. Οι απόφοιτοι είχαν ολοκληρώσει 
τέσσερις ΘΕ, που καθεμιά απαιτούσε  προαιρετική συμμετοχή σε πέντε ΟΣΣ, εκπόνηση 
τεσσάρων ΓΕ και επιτυχή συμμετοχή σε τελικές εξετάσεις. Επίσης είχαν εκπονήσει και 
υποστηρίξει τη διπλωματική τους εργασία. 

Η έρευνα ήταν τύπου εκ των υστέρων ή αιτιώδης (ex post facto) επισκόπηση (Cohen & 
Manion, 1994), καθόσον αναζητούσε τις απόψεις των αποφοίτων όπως αυτές διαμορφώθηκαν 
μετά το τέλος των σπουδών τους και το μεθοδολογικό εργαλείο ήταν ερωτηματολόγιο με 
ερωτήσεις, ανοικτού και κλειστού τύπου. Πριν την κυρίως έρευνα προκειμένου να  ελεγχθεί 
η σαφήνεια των ερωτήσεων προηγήθηκε προκαταρκτική έρευνα, η οποία έγινε τον Ιανουάριο 
2006 με τη συμμετοχή 15 ατόμων (έξι άνδρες και εννέα γυναίκες), που επιλέχθηκαν με 
τυχαία δειγματοληψία από το σύνολο του πληθυσμού. Με βάση τα αποτελέσματα της 
προκαταρκτικής έρευνας το ερωτηματολόγιο έλαβε την τελική του μορφή.  

Τα ερωτηματολόγια εστάλησαν και επιστράφηκαν συμπληρωμένα το δίμηνο 
Φεβρουαρίου - Μαρτίου 2006. Πριν την αποστολή οι συμμετέχοντες είχαν ενημερωθεί 
τηλεφωνικά και είχαν επιλέξει τον τρόπο παραλαβής και επιστροφής των ερωτηματολογίων. 
Στάλθηκαν συνολικά 94 ερωτηματολόγια, μέσω συμβατικού και ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
και επιστράφηκαν 86 εκ των οποίων τρία ήταν σχεδόν ασυμπλήρωτα και δεν λήφθηκαν 
υπόψη. Το τελικό δείγμα αποτέλεσαν  83 απόφοιτοι. 

Για την ανάλυση των αποτελεσμάτων για τα ποσοτικά δεδομένα χρησιμοποιήθηκε 
περιγραφική στατιστική με τη χρήση του προγράμματος MS Excel XP, ενώ τα ποιοτικά 
δεδομένα ομαδοποιήθηκαν σε κατηγορίες και στη συνέχεια αναλύθηκαν (Patton, 1987). 

 
2.3 Το ερωτηματολόγιο 

Το ερωτηματολόγιο περιλάμβανε 27 ερωτήσεις ανοικτού και κλειστού τύπου οι οποίες 
κάλυπταν πέντε βασικούς άξονες. Ο πρώτος άξονας (τρεις ερωτήσεις) είχε σχέση με το 
εκπαιδευτικό υλικό. Διερευνήθηκαν τρεις κατηγορίες υλικού, α) τα εγχειρίδια και ο οδηγός 
μελέτης, β) τα παράλληλα κείμενα έντυπης μορφής και τα συνοδευτικά βιβλία, και γ) οι 
κασέτες ήχου/βίντεο. Για τις απαντήσεις χρησιμοποιήθηκε η πεντάβαθμη κλίμακα Likert: 
1=πάρα πολύ, 2=πολύ, 3=αρκετά, 4=λίγο, 5=καθόλου. Ο δεύτερος άξονας διερευνούσε  τη 
συμβολή του ΚΣ (τρεις κλειστές ερωτήσεις/κλίμακα Likert) και των ΟΣΣ. Για τις ΟΣΣ 
χρησιμοποιήθηκαν τέσσερις ερωτήσεις: μία με χρήση πεντάβαθμης κλίμακας Likert 
διερευνούσε τη συμβολή των ΟΣΣ στη μάθηση, μία άλλη τον αριθμό των ΟΣΣ που 
συμμετείχαν οι σπουδαστές (0-5, 6-10, 11-15, 16-20), μία κλειστή ερώτηση αφορούσε τις 
εβδομαδιαίες ώρες μελέτης και μία ανοικτή ερώτηση αναζητούσε τους λόγους που εμπόδισαν 
τους σπουδαστές να συμμετέχουν σε όλες τις ΟΣΣ.  

Ο τρίτος άξονας περιλάμβανε πέντε ερωτήσεις που αφορούσαν τις ασκήσεις 
αυτοαξιολόγησης και τις δραστηριότητες, τις γραπτές εργασίες, τη διπλωματική, τις τελικές 
εξετάσεις και τα σχόλια του ΚΣ στις γραπτές εργασίες και για τις απαντήσεις 
χρησιμοποιήθηκε η πεντάβαθμη κλίμακα Likert.  Ο τέταρτος άξονας περιελάμβανε μία 
κλειστή και μία ανοικτή ερώτηση που διερευνούσαν τη συμβολή της βιβλιοθήκης. Η 
απάντηση στην κλειστή ερώτηση είχε δύο επιλογές (ναι/όχι) και η ανοικτή ερώτηση ζητούσε 
διευκρινίσεις για την αρνητική επιλογής της προηγούμενης κλειστής ερώτησης. 

Τέλος ο πέμπτος άξονας περιλάμβανε 10 κλειστές ερωτήσεις σε σχέση με τα ατομικά 
στοιχεία (φύλο, ηλικία, επάγγελμα, τόπος κατοικίας, οικογενειακή κατάσταση,  χρόνος 
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απόκτησης πρώτου πτυχίου, τίτλοι άλλων σπουδών, προηγούμενη εμπειρία σε εξ 
αποστάσεως σπουδές) 

 
2.4 Ο πληθυσμός και το δείγμα  

Το σύνολο του πληθυσμού, που μέχρι το Δεκέμβριο του 2005, είχαν αποκτήσει 
Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης ήταν 225 άτομα εκ των οποίων 95 (42,2%) άνδρες και 
130 (57,8%) γυναίκες. Το δείγμα επελέγη με «απλή» τυχαία δειγματοληψία 
(Παρασκευόπουλος, 1993). Από ένα ενιαίο κατάλογο που περιείχε τα ονόματα όλων των 
αποφοίτων, επιλέχθηκαν τυχαία 112 άτομα, επιλέγοντας ανά δεύτερο υποκείμενο. Μέρος του 
δείγματος συμμετείχε στη προκαταρκτική έρευνα, ενώ το τελικό δείγμα της έρευνας 
αποτέλεσαν 83 απόφοιτοι, αριθμός που αντιστοιχεί  στο 36,9% του πληθυσμού. Από τους 83 
αποφοίτους, 35 ήταν άνδρες (42,2%) και 48 γυναίκες (57,8%), οι περισσότεροι (62,7%) ήταν 
κάτω από 40 χρόνων και οι υπόλοιποι (37,3%) άνω των 41 χρόνων.  

Στην πλειοψηφία τους (71,1%) ήταν παντρεμένοι και είχαν περισσότερα από ένα παιδιά 
(63,9%). Επίσης οι περισσότεροι ήταν εκπαιδευτικοί, ενώ οι υπόλοιποι ήταν δημόσιοι, 
ιδιωτικοί υπάλληλοι και ελεύθεροι επαγγελματίες. Πριν την απόκτηση του ΜΔΕ από το 
ΕΑΠ, 2 (2,2%) κατείχαν Μάστερ και 2 (2,2%) Διδακτορικό. Μόνο το 6,0% είχε 
προηγούμενη εμπειρία σπουδών εξΑΕ. Σχετικά με τον χρόνο που αφιέρωναν, κατά μέσο όρο, 
ανά εβδομάδα στη μελέτη 6 (7,2%) απάντησαν ότι μελετούσαν περισσότερο από 15 ώρες, 27 
(32,5 %) 15 με 11 ώρες, 35 (42,2%) 10 με 5 ώρες και 15 (18,1%) λιγότερο από 5 ώρες.  

 
3. Αποτελέσματα 
3.1 Το εκπαιδευτικό υλικό 

Τα εγχειρίδια και ο οδηγός μελέτης συνέβαλαν στη μάθηση των σπουδαστών  πάρα πολύ 
34 (41,0%), 37 (44,6%) πολύ, 10 (12,0%) αρκετά και 2 (2,4%) λίγο. Τα παράλληλα κείμενα, 
τα συνοδευτικά βιβλία και γενικότερα το έντυπο πρόσθετο έντυπο υλικό, προαιρετικού ή 
υποχρεωτικού χαρακτήρα συνέβαλε στη μάθησή τους πάρα πολύ 16 (19,3%), πολύ 31 
(37,3%), αρκετά,  30 (36,1%) λίγο 5 (6,0%) και καθόλου 1 (1,2%). Οι κασέτες ήχου/βίντεο 
συνέβαλαν πολύ 3 (3,6%), αρκετά 14 (16,9%) λίγο 35 (42,2%) και καθόλου 31 (37,3%). 
(Πίν. 1).  

 
Πίν. 1. Κατανομή των απαντήσεων ως προς    τη συμβολή του εκπαιδευτικού υλικού στη 

μάθηση 

 
 

3.2 Ο καθηγητής-σύμβουλος  
Η επίλυση αποριών από τον ΚΣ μεταξύ των ΟΣΣ, συνέβαλε στη μάθησή τους πάρα πολύ 19 
(22,9%) πολύ 24 (28,9%), αρκετά 26 (31,3%), λίγο 11 (13,3%), καθόλου 3 (3,6%). Η 
ενθάρρυνση από τον ΚΣ, συνέβαλε πάρα πολύ 32 (38,6%), πολύ 16 (19,3%), αρκετά 26 
(31,3%), λίγο 7 (8,4%), καθόλου 2 (2,4%). Οι επιστημονικές γνώσεις του ΚΣ στο γνωστικό 

 Εκπαιδευτικό Υλικό 

Εγχειρίδια και 
οδηγός μελέτης 

Παράλληλα κείμενα 
και συνοδευτικά 
βιβλία 

Οπτικοακουστικό 
υλικό 

f             % f            % f                % 
Πάρα πολύ 34             41,0 16         19,3 0            0,0 
Πολύ 37            44,6 31        37,3 3            3,6 
Αρκετά 10            12,0 30       36,1 14          16,9 
Λίγο  2              2,4 5         6,0 35         42,2 
Καθόλου 0             0,0 1          1,2 31         37,3 
Σύνολο 83          100 83         100 83         100 
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αντικείμενο, συνέβαλαν πάρα πολύ 23 (27,7%) πολύ 32 (38,6%), αρκετά 19 (22,9%), λίγο 8 
(9,6%), καθόλου 1 (1,2%) (Πίν. 2).  

 
Πίν. 2. Κατανομή των απαντήσεων ως προς    τη συμβολή του Καθηγητή-Συμβούλου στη 

μάθηση 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3.3 Οι Ομαδικές Συμβουλευτικές Συναντήσεις 

Η συμμετοχή στις ΟΣΣ, συνέβαλε στη μάθησή τους πάρα πολύ 27 (32,5%), πολύ 24 
(28,9%), αρκετά 18 (21,7%), λίγο 14 (16,9%). (Πίν. 3).  

 

 Καθηγητής-Σύμβουλος 

Επίλυση αποριών Ενθάρρυνση Επιστημονικές 
γνώσεις 

f             % f            % f                % 
Πάρα πολύ 19             22,9 32            38,6 23               27,7 
Πολύ 24             28,9 16            19,3 32              38,6 
Αρκετά 26            31,3 26           31,3 19              22,9 
Λίγο  11            13,3 7               8,4 8                  9,6 
Καθόλου 3               3,6 2               2,4 1                 1,2 
Σύνολο 83          100 83          100 83              100 
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Πίν. 3. Κατανομή των απαντήσεων ως προς  τη συμβολή των ΟΣΣ στη μάθηση 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Όσον αφορά τον αριθμό των ΟΣΣ που συμμετείχαν στη διάρκεια των σπουδών τους, 2 

(2,4%)  απάντησαν ότι παρακολούθησαν μέχρι 5 ΟΣΣ, 7 (8,4%) 6-10 ΟΣΣ, 20 (24,1%) 
παρακολούθησαν 11-15 ΟΣΣ και 54 (65,1%) 16-20 ΟΣΣ (Πίν. 4).  

 
Πίν. 4. Κατανομή των απαντήσεων ως προς τις ΟΣΣ που παρακολούθησαν 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οι 

οικογενειακές, επαγγελματικές και λοιπές υποχρεώσεις, η μεγάλη απόσταση από τον τόπο 
πραγματοποίησης των ΟΣΣ και οι καιρικές συνθήκες αποτέλεσαν τους σημαντικότερους λόγους 
για τους οποίους δεν συμμετείχαν σε όλες τις ΟΣΣ. Άλλοι λόγοι ήταν τα έξοδα μετακίνησης, 
λόγοι υγείας και κόπωσης, η έλλειψη ενδιαφέροντος, χρόνου, υπηρεσιακών αδειών και 
διάφοροι άλλοι όπως π.χ. ΟΣΣ που θεωρήθηκαν ως μη σημαντικές. Οι λόγοι κωδικοποιημένοι, 
όπως αναφέρθηκαν από τους αποφοίτους παρουσιάζονται στον Πίν. 5. 

 
Πίν. 5. Λόγοι για τους οποίους οι απόφοιτοι δεν παρακολούθησαν όλες τις ΟΣΣ 

(στην ερώτηση απάντησαν 41 άτομα) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Χαρακτηριστικές απαντήσεις ήταν:  

 Ομαδικές Συμβουλευτικές Συναντήσεις 

f              % 
Πάρα πολύ 27 32,5 
Πολύ 24 28,9 
Αρκετά 18 21,7 
Λίγο  14 16,9 
Καθόλου 0 0,0 
Σύνολο 83 100 

 
 

Συμμετοχή στις ΟΣΣ 

f % 
0-5 2 2,4 
6-10 7 8,4 
11-15 20 24,1 
16-20 54 65,1 
Σύνολο 83 100 

Λόγοι μη παρακολούθησης όλων των ΟΣΣ Συχνότητα αναφορών 
Υποχρεώσεις 26 
Απόσταση από τον τόπο πραγματοποίησης των 
ΟΣΣ /Μετακίνηση 

20 

Καιρικές συνθήκες 13 
Οικονομικοί 8 
Υγεία / Κόπωση  6 
Έλλειψη ενδιαφέροντος 
Έλλειψη χρόνου / υπηρεσιακών αδειών 
Διάφορα (π.χ. ΟΣΣ που θεωρήθηκε ως μη 
απαραίτητη) 

6 
5 
2 
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«Η δυσκολία  στη μετακίνηση λόγω ότι μένω σε μεγάλη απόσταση από τα κέντρα που 
πραγματοποιούνται οι ΟΣΣ. Το μεγάλο χρηματικό κόστος κάθε μετακίνησης (περίπου 250€ )» 
(Ερωτ. 55),  

«Δυσκολίες στην μετακίνηση (λόγω του νησιωτικού χαρακτήρα του τόπου διαμονής). 
Επαγγελματικές υποχρεώσεις. Κούραση» (Ερωτ. 33),   

«Δυσμενείς καιρικές συνθήκες. Μη δυνατότητα χορήγησης κανονικής άδειας» (Ερωτ. 61). 
 
3.4  Ασκήσεις αυτοαξιολόγησης και δραστηριότητες, εργασίες και εξετάσεις 

Η εκπόνηση των ασκήσεων αυτοαξιολόγησης και των δραστηριοτήτων απάντησαν ότι 
συνέβαλε στη μάθησή τους πάρα πολύ: 10 εκπαιδευτικοί (12,0%), πολύ 21 εκπαιδευτικοί 
(25,3%), αρκετά 34 εκπαιδευτικοί (41,0%), λίγο 12 εκπαιδευτικοί (14,5%), καθόλου 6 
εκπαιδευτικοί (7,2%). Η εκπόνηση ΓΕ, συνέβαλε πάρα πολύ 57 (68,7%), πολύ 18 (21,7%), 
αρκετά 8 (9,6%). Τα σχόλια από τον ΚΣ στις ΓΕ, συνέβαλαν πάρα πολύ 26 (31,3%), πολύ 24 
(28,9%), αρκετά 23 (27,7%), λίγο 10 (12,0%). Οι τελικές εξετάσεις σε κάθε ΘΕ, συνέβαλαν 
πάρα πολύ 26 (31,3%), πολύ 29 (34,9%), αρκετά 19 (22,9%), λίγο 6 (7,2%), καθόλου 3 (3,6%). 
Τέλος, η εκπόνηση της Διπλωματικής Εργασίας, απάντησαν ότι συνέβαλε στη μάθησή τους 
πάρα πολύ 53(63,9%),  πολύ 21 (25,3%), αρκετά 7 (8,4%), λίγο 2 (2,4%) (Πίν. 6).  

Πίν. 6.  Κατανομή των απαντήσεων ως προς    τη συμβολή των ασκήσεων και των 
δραστηριοτήτων, των  εργασιών και των εξετάσεων στη μάθηση 

 

 

 Ασκήσεις και δραστηριότητες - Εργασίες - Εξετάσεις 

Ασκήσεις/ 
Δραστ/τες 

Γραπτές 
Εργασίες 

Σχόλια στις 
γραπτές 
εργασίες 

Τελικές 
εξετάσεις 

Διπλ/κή 
Εργασία 

f            % f            % f            % f            %   f        %          
Πάρα πολύ 10      12,0 57      68,7 26     31,3 26      31,3 53     63,9 
Πολύ 21     25,3 18     21,7 24     28,9 29     34,9 21    25,3 
Αρκετά 34     41,0 8        9,6 23     27,7 19    22,9 7        8,4 
Λίγο  12    14,5 0        0,0 10    12,0 6       7,2 2        2,4 
Καθόλου 6       7,2 0       0,0 0        0,0 3       3,6 0        0,0 
Σύνολο 83    100 83     100 83     100 83    100 83    100 
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3.5 Η  βιβλιοθήκη 
Κατά τη διάρκεια των σπουδών τους 28 (33,73%) απόφοιτοι δανείστηκαν βιβλία, 

διπλωματικές εργασίες ή άλλο υλικό μελέτης από τη βιβλιοθήκη του ΕΑΠ, ενώ 55 (66,27%) 
δεν χρησιμοποίησαν τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης. 

Δικαιολογώντας τους λόγους για τους οποίους δεν χρησιμοποίησαν τη βιβλιοθήκη 
ανέφεραν ότι χρησιμοποίησαν βιβλιοθήκες άλλων πανεπιστημίων, αγόρασαν ή δανείστηκαν 
βιβλία, δεν χρειάστηκαν ή δεν υπήρχε ανάγκη πρόσθετης βιβλιογραφίας, βρήκαν τη διαδικασία 
δανεισμού δύσχρηστη, χρονοβόρα. Άλλοι λόγοι ήταν ο περιορισμένος αριθμός τίτλων και 
αντιτύπων καθώς και η διάρκεια δανεισμού, η μεγάλη απόσταση από την βιβλιοθήκη και η 
αδυναμία πρόσβασης σ’ αυτήν, η έλλειψη ενημέρωσης, η υποτυπώδης αρχική οργάνωση της 
βιβλιοθήκης και η έλλειψη χρόνου αναζήτησης. Στον Πίν. 7 παρουσιάζονται κωδικοποιημένοι 
οι λόγοι για τους οποίους οι απόφοιτοι δεν δανείστηκαν υλικό μελέτης από τη βιβλιοθήκη. 

 
Πίν. 7.  Λόγοι για τους οποίους οι απόφοιτοι δεν δανείστηκαν υλικό μελέτης από τη βιβλιοθήκη 

του ΕΑΠ 
(Απάντησαν 52 σε σύνολο 55 που είχαν δώσει αρνητική απάντηση) 

  

Λόγοι για μη δανεισμού υλικού από την βιβλιοθήκη του ΕΑΠ  
Αριθμός 
Αναφορών 

Χρησιμοποιήθηκαν άλλες πηγές (βιβλιοθήκες άλλων πανεπιστημίων, αγορά 
/ δανεισμός βιβλίων) 18 
Δεν χρειάστηκε / δεν υπήρχε ανάγκη 12 

Η διαδικασία δανεισμού ήταν δύσχρηστη, χρονοβόρα 12 

Περιορισμένος αριθμός βιβλίων-τίτλων και χρόνου δανεισμού 10 

Αδυναμία πρόσβασης / Μεγάλη απόσταση από την βιβλιοθήκη   9 

Έλλειψη ενημέρωσης / Υποτυπώδης αρχική οργάνωση   6 

Έλλειψη χρόνου αναζήτησης           4 

 
Χαρακτηριστικές απαντήσεις ήταν:  
«Δεν ήταν εφικτό και πρακτικό για τον τρόπο μελέτης. Επισκέφθηκε άλλες πανεπιστημιακές 
βιβλιοθήκες κοντά στον τόπο διαμονής μου καθώς και ηλεκτρονικές (με χρήση internet.)» (Ερτ. 
16/Α),  
«Χρονοβόρα και γραφειοκρατική διαδικασία» (Ερτ. 46/Γ),  
«Δεν υπήρξε αναγκαίος ο δανεισμός καθώς επίσης η βιβλιοθήκη διέθετε μικρό αριθμό βιβλίων 
στην ενότητα κυρίως της διπλωματικής» (Ερτ. 18/Α),  
«Δυσκολία δανεισμού λόγω απόστασης και έλλειψης χρόνου. Προτιμούσα ν’ αγοράζω ή να 
δανείζομαι από άλλους συμφοιτητές» (Ερτ. 21/Γ),  
«Δεν υπήρχε δυνατότητα πρόσβασης» (Ερτ. 73/Γ). 

 
4. Συζήτηση 
4.1 Το εκπαιδευτικό υλικό  

 Με δεδομένη την έλλειψη άμεσης καθημερινής επικοινωνίας σπουδαστή-καθηγητή, το 
εκπαιδευτικό υλικό επιδιώκει να προσομοιώσει τη διυποκειμενικότητα της αίθουσας 
διδασκαλίας και να λειτουργήσει ως εν δυνάμει καθηγητής έτοιμος να βοηθήσει το σπουδαστή 
κάθε φορά που το χρησιμοποιεί (Keegan, 2001˙ Rowntree, 1998). Το εκπαιδευτικό υλικό 
αποτελεί δηλαδή το κύριο μέσο διδασκαλίας και μάθησης, το οποίο ουσιαστικά λειτουργεί για 
κάθε σπουδαστή ως «ένας δάσκαλος σε ετοιμότητα» (Rowntree, 1998). Τα εγχειρίδια και ο 
οδηγός μελέτης αποτέλεσαν για την πλειοψηφία των αποφοίτων σημαντική παροχή μάθησης. 
Τα παράλληλα κείμενα, τα συνοδευτικά βιβλία και γενικότερα το πρόσθετο έντυπο υλικό, 
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προαιρετικού ή υποχρεωτικού χαρακτήρα συνέβαλαν επικουρικά στη μάθηση για αρκετούς από 
τους συμμετέχοντες στην έρευνα. Οι κασέτες ήχου και εικόνας δεν φαίνεται ότι συνέβαλαν 
ουσιαστικά στη μάθηση των σπουδαστών.  

Τα αποτελέσματα αυτά είναι αναμενόμενα, διότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση στη χώρα 
μας ξεκινά κυρίως από τα γραπτά κείμενα και λιγότερο από τα οπτικοακουστικά μέσα. Επίσης, 
πολλές κασέτες βίντεο είναι παλαιάς τεχνολογίας και τη σημερινή εποχή οι κασέτες ήχου έχουν 
ξεπεραστεί από τα πολυμέσα. Ενδεχομένως θα  έπρεπε να περιγράφονται οι στόχοι και τα 
προσδοκώμενα αποτελέσματα από τη μελέτη του οπτικοακουστικού υλικού προκειμένου οι 
σπουδαστές να κατανοήσουν τη σύνδεση του οπτικοακουστικού υλικού με το έντυπο και τη 
συμβολή του στην εμπέδωση του γνωστικού αντικειμένου. Ενδεχομένως η παρουσίαση 
ορισμένων τμημάτων του οπτικοακουστικού υλικού σε μια ή περισσότερες ΟΣΣ θα βοηθούσε 
τους σπουδαστές να το αξιοποιήσουν αποδοτικότερα. 
 
4.2 Ο Καθηγητής-Σύμβουλος  

Ο ΚΣ συνέβαλε σημαντικά στη μάθηση των σπουδαστών, με τις επιστημονικές του γνώσεις 
στο γνωστικό αντικείμενο, την επίλυση αποριών και την ενθάρρυνση. Ο ΚΣ είναι το πρόσωπο 
κλειδί  στα προγράμματα εξΑΕ, διότι αποτελεί το σύνδεσμο ανάμεσα στο εκπαιδευτικό ίδρυμα 
και τους σπουδαστές και λαμβάνει πρόνοια για την υποστήριξη και την καθοδήγησή τους στη 
διάρκεια των σπουδών τους. Μελέτες που έγιναν με τη συμμετοχή σπουδαστών του Ανοικτού 
Πανεπιστημίου της Μεγάλης Βρετανίας έδειξαν ότι οι σπουδαστές έρχονται στην εξΑΕ με 
προσδοκίες ως προς τις υπηρεσίες υποστήριξης από τους ΚΣ (Stevenson & Sander, 1998). 
Παρόμοια αποτελέσματα προκύπτουν και από έρευνες που έγιναν το Hong Kong με 
σπουδαστές του εκεί Ανοικτού Πανεπιστημίου (Fung & Carr, 2000 ). 
     Η ιδιαίτερη σημασία του ρόλου των ΚΣ προκύπτει και από έρευνα που έκαναν οι (Dillon, et. 
al., 1992). Σύμφωνα με την έρευνα αυτή,  όταν ζητήθηκε από τους  εκπαιδευόμενους  να 
ονομάσουν τον κατεξοχήν "βοηθό" τους στη μάθηση, προέκυψε  ως κυρίαρχη απάντηση "ο 
καθηγητής". Αλλά και όταν ρωτήθηκαν ποια είναι τα σημαντικά εμπόδια στη μάθηση, 
ονόμασαν πάλι τον "καθηγητή". Επομένως, ο "καθηγητής" σε ένα διαδραστικό σύστημα 
μάθησης, όπως της σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, μπορεί να "φτιάξει ή να διαλύσει 
το σύστημα", και έτσι αναδεικνύεται ο πολύ σημαντικός ρόλος του (Dillon, et. al., 1992).  

      Η έμφαση στο σημαντικό ρόλο του ΚΣ ανοίγει τη συζήτηση για τις δεξιότητες που 
πρέπει να διαθέτει για να ανταποκριθεί στο ρόλο του και στον τρόπο με τον οποίο θα τις 
αποκτήσει ή θα τις καλλιεργήσει. Επίσης, στο μέγεθος της επιρροής που μπορεί να ασκεί η 
προσωπική κουλτούρα του και οι σχετικές απόψεις του για το θέμα της υποστήριξης και στις 
πιθανές συνέπειες για τη λειτουργία της υποστήριξης και την ποιότητα των υποστηρικτικών 
υπηρεσιών του ιδρύματος (Βασιλού-Παπαγεωργίου & Βασάλα, 2005). 
 
4.3 Οι Ομαδικές Συμβουλευτικές Συναντήσεις 

Οι ΟΣΣ συνέβαλαν στη μάθηση των αποφοίτων του ΜΠΣ «Σπουδές στην 
Εκπαίδευση» διότι αποτελούν τη μοναδική ευκαιρία για πρόσωπο με πρόσωπο επαφή 
του ΚΣ και των σπουδαστών καθώς και μεταξύ των σπουδαστών. Στη διάρκεια των 
ΟΣΣ συζητούνται προβλήματα και δυσκολίες που παρουσιάζονται κατά τη μελέτη του 
εκπαιδευτικού υλικού, παρέχονται  διευκρινίσεις, αναζητούνται λύσεις για την 
αντιμετώπιση σημαντικών θεμάτων που απασχολούν τους σπουδαστές. Επίσης, δίνεται 
η ευκαιρία μέσα από συζήτηση, ασκήσεις, εργασίες σε μικρές ομάδες, μελέτες 
περίπτωσης, παίξιμο ρόλων και άλλες τεχνικές κατάλληλες για την εκπαίδευση 
ενηλίκων να επιτευχθεί η εμπέδωση και ο εμπλουτισμός των γνώσεων και ικανοτήτων 
που απέκτησαν οι σπουδαστές στη διάρκεια της μελέτης τους. Ακόμη, δίνονται οδηγίες 
για την εκπόνηση γραπτών εργασιών, σχολιάζονται προηγούμενες γραπτές εργασίες και 
προετοιμάζονται οι σπουδαστές για τις τελικές εξετάσεις (Stevenson & Sander 1998˙ 
Fung & Carr 2000).  
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Η συμβολή των ΟΣΣ στη μάθηση των σπουδαστών φαίνεται και από τη μεγάλη  συμμετοχή 
τους σ΄αυτές, παρά τον προαιρετικό χαρακτήρα τους. Οι λόγοι που εμπόδισαν τη συμμετοχή 
των αποφοίτων σε όλες τις ΟΣΣ είναι αναμενόμενοι και συμπίπτουν ως επί το πλείστον με 
αυτούς που εντόπισαν σε σχετική έρευνα οι Αγιομυργιανάκης, Μιχιώτης, Ψειρίδου & 
Κονιδάρης (2005). Ενδιαφέρον παρουσιάζουν δύο επιπλέον λόγοι, η έλλειψη χρόνου και 
υπηρεσιακών αδειών, καθώς και η έλλειψη ενδιαφέροντος για τις ΟΣΣ. Οι υπηρεσιακές άδειες 
που παρέχονται στους σπουδαστές του ΕΑΠ περιορίζονται σε δύο ημέρες για κάθε ημέρα 
εξετάσεων με μέγιστο όριο τις 20 εργάσιμες ημέρες κάθε έτος (ΕΑΠ, χ.η.β). Δεδομένου ότι οι 
τελικές εξετάσεις στο ΕΑΠ γίνονται μια φορά το χρόνο, στην ουσία οι σπουδαστές μπορούν να 
κάνουν χρήση άδειας μόνο δύο ημερών το χρόνο και δύο ακόμη, αν χρειαστεί, για 
επαναληπτικές εξετάσεις. Στην κατεύθυνση της εξυπηρέτησης των σπουδαστών, που κατοικούν 
μακριά από τα κέντρα πραγματοποίησης των ΟΣΣ, θα ήταν καλό να επεκταθεί το μέτρο της 
χορήγησης υπηρεσιακών αδειών και για τις ημέρες των ΟΣΣ. Η έλλειψη ενδιαφέροντος για τις 
ΟΣΣ και η μη χρησιμότητα ορισμένων από αυτές χρήζει περαιτέρω διερεύνησης.   
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4.4  Ασκήσεις αυτοαξιολόγησης και δραστηριότητες, γραπτές εργασίες, διπλωματική, 
εξετάσεις 

Οι ασκήσεις αυτοαξιολόγησης και οι δραστηριότητες σε συνδυασμό με τις λύσεις 
τους ή την περιγραφή των σταδίων για την επίλυσή τους βελτιώνουν την ποιότητα του 
εκπαιδευτικού υλικού και δίνουν στο σπουδαστή ένα ασφαλές μέσο για να εκτιμήσει 
την πορεία των σπουδών του και να ανατροφοδοτηθεί άμεσα (Race, 1999). Με αυτό τον 
τρόπο ο ίδιος ο σπουδαστής ελέγχει τις γνώσεις που απέκτησε μελετώντας, αξιολογεί 
τις προσπάθειές του, συμπληρώνει τυχόν κενά στην μελέτη του και προετοιμάζεται για 
τις υποχρεωτικές γραπτές εργασίες και για τις τελικές εξετάσεις (Βασάλα, Μαυροειδής, 
Λιοναράκης & Χατζηπλής, 2005). 

Παρόλα αυτά λιγότεροι από τους μισούς συμμετέχοντες αξιοποίησαν τη δυνατότητα που 
τους προσέφεραν οι ασκήσεις αυτοαξιολόγησης και οι δραστηριότητες του έντυπου υλικού. 
Σχετικές έρευνες με μεταπτυχιακούς και προπτυχιακούς σπουδαστές του ΕΑΠ έδειξαν ότι 
προτιμάται η προφορική επεξεργασία τους, αποτελούν αφορμή για συζήτηση με τους ΚΣ, 
συμβάλλουν στην ανάπτυξη ικανοτήτων των σπουδαστών και στην επίτευξη εκπαιδευτικών 
στόχων (Βασάλα, κ. συν., 2005). Η προαιρετική εκπόνησή τους και ο περιορισμένος χρόνος που 
διαθέτουν για μελέτη οι σπουδαστές ίσως είναι δύο λόγοι για τη χαμηλή συμβολή τους στη 
μάθηση. 

Αντίθετα, η εκπόνηση των γραπτών εργασιών και της διπλωματικής εργασίας συνέβαλε τα 
μέγιστα στην εκπαίδευση για την πλειοψηφία των συμμετεχόντων στην έρευνα (Βασάλα, 
Χατζηπλής, & Λιοναράκης, 2007). Τόσο οι γραπτές εργασίες όσο και η διπλωματική εργασία 
αποτελούν για τους μεταπτυχιακούς σπουδαστές την καλύτερη ευκαιρία για να διαπιστώσουν 
αν έμαθαν μελετώντας και μπορούν να εφαρμόσουν τις γνώσεις τους στην πράξη. Για τη 
συγγραφή τους αφιερώνουν χρόνο και καταβάλλουν μεγάλη προσπάθεια οργανώνοντας ιδέες 
και επιχειρήματα, τεκμηριώνοντας βιβλιογραφικά τις απόψεις τους και επιδεικνύοντας 
λεπτομερή και εμπεριστατωμένη γνώση των θεμάτων που σχετίζονται με την εργασία. Η 
εκπόνησή τους απαιτεί ικανότητες γραπτής έκφρασης, δημιουργικής και κριτικής σκέψης. 
Ελάχιστα μειωμένη, αλλά σε υψηλό επίπεδο, παρουσιάζεται η συμβολή στη μάθηση των 
τελικών εξετάσεων κάθε ΘΕ. Οι συγκεκριμένοι παράγοντες μάθησης στην ΑεξΑΕ αποτελούν 
τα επίσημα μέσα αξιολόγησης της προόδου των σπουδαστών από τους ΚΣ και την 
επιστημονική κοινότητα του ΕΑΠ. (ΕΑΠ, 2000 και χ.η.α).  

Ειδικότερα όσον αφορά τη διπλωματική εργασία αξίζει να υπογραμμίσουμε ότι η εκπόνησή 
της είναι ένα εξαιρετικά επίπονο έργο για κάθε μεταπτυχιακό σπουδαστή. Σε χρονικό διάστημα 
οκτώ μηνών, ο σπουδαστής καλείται να εντοπίσει ένα πρόβλημα προς διερεύνηση σε 
συγκεκριμένο θεματικό πεδίο, να ανατρέξει στη σχετική βιβλιογραφία για να βρει ανάλογες 
έρευνες και να συνθέσει το θεωρητικό πλαίσιο της εργασίας του, να διατυπώσει τα κατάλληλα 
ερευνητικά ερωτήματα ή τις υποθέσεις της έρευνας, να αναδείξει τη σημασία της εργασίας και 
τη συμβολή της στην πρόοδο του επιστημονικού πεδίου και τέλος να δώσει αφορμές για 
μελλοντικές έρευνες (Γεωργιάδη, 2008).  
 
4.5 Η αξιοποίηση της βιβλιοθήκης 

Η βιβλιοθήκη και οι υπηρεσίες που παρέχει λίγο συνέβαλαν στη μάθηση. Οι απόφοιτοι δεν 
χρησιμοποίησαν τη βιβλιοθήκη του ιδρύματος γιατί βρήκαν τη διαδικασία δανεισμού 
δύσχρηστη και χρονοβόρα. Επίσης τον αριθμό των τίτλων περιορισμένο και τη διάρκεια 
δανεισμού πολύ μικρή. Επιπλέον λόγω θέσης της βιβλιοθήκης στην έδρα του ΕΑΠ (Πάτρα) δεν 
ήταν εύκολο να την επισκεφτούν.  Η ανάγκη αναζήτησης συμπληρωματικής βιβλιογραφίας 
καλύφθηκε από άλλες πηγές (βιβλιοθήκες άλλων πανεπιστημίων, αγορά ή δανεισμός βιβλίων), 
αποτέλεσμα που δείχνει ότι οι απόφοιτοι χρειάστηκαν πρόσθετη βιβλιογραφία για τις σπουδές 
τους αλλά δεν την πήραν από τη βιβλιοθήκη του ιδρύματος.  

Πολλοί ερευνητές έχουν ασχοληθεί με τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης στην εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση και έχουν προτείνει βελτιώσεις του έργου που επιτελούν, όπως π.χ. ‘γνωριμία’ των 
σπουδαστών με τη λειτουργία της βιβλιοθήκης, κατανόηση της χρησιμότητάς της και 
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εξοικείωση με τον τρόπο χρήσης, με στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση των σπουδαστών, ακόμη 
και δημιουργία κέντρων σπουδών (Slade, 2005˙ Buchanman, 2000˙ Αποστολίδου, 2003).  
 
5. Συμπεράσματα και προτάσεις 

Η εκπόνηση των γραπτών εργασιών και της διπλωματικής εργασίας είχαν το σπουδαιότερο 
ρόλο στην εκπαίδευση των σπουδαστών του ΜΠΣ «Σπουδές στην Εκπαίδευση» του ΕΑΠ 
αποδεικνύοντας ότι στις σπουδές εξ αποστάσεως οι σπουδαστές κατακτούν τη γνώση και 
μαθαίνουν δημιουργώντας. Η  συμβολή της εκπόνησης των γραπτών εργασιών θα πρέπει  να 
αποδοθεί στην επιτυχή επιλογή των θεμάτων που επιτρέπουν την εμβάθυνση της ύλης με 
αναλυτική και συνθετική σκέψη. Η διπλωματική εργασία εξ ορισμού συμβάλλει στην 
εκπαίδευση, αφού πρόκειται για εκπόνηση μιας επιστημονικής έρευνας από το στάδιο του 
εντοπισμού και της επιλογής του ερευνητικού έως τη φάση της συγγραφής και της 
κοινολόγησής της.  

Όσον αφορά το εκπαιδευτικό υλικό, στην εκπαίδευση των σπουδαστών συνέβαλαν τα 
εγχειρίδια και ο οδηγός μελέτης ενώ λιγότερο συνέβαλαν οι ασκήσεις αυτοαξιολόγησης και οι 
δραστηριότητες, που περιέχονται σ΄ αυτό. Σημαντική ήταν η επίδραση των τελικών εξετάσεων, 
που δίνουν την ευκαιρία για επανάληψη και εμπέδωση των γνώσεων που αποκτήθηκαν. Ο ΚΣ 
συμμετείχε καθοριστικά στη μάθηση με τις γνώσεις του, την αλληλεπίδραση στη διάρκεια των 
ΟΣΣ, τα σχόλια στις γραπτές εργασίες, την ενθάρρυνση και την επίλυση αποριών, 
επιβεβαιώνοντας το σημαντικό ρόλο του στις εξ αποστάσεως σπουδές. Η διαπίστωση ότι η 
παρακολούθηση των ΟΣΣ διαμορφώθηκε σε υψηλά επίπεδα μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι οι 
σπουδαστές επιζητούν την πρόσωπο με πρόσωπο συνάντηση της εκπαιδευτικής ομάδας και την 
αναγάγουν σε σημαντική παράμετρο μάθησης. Η αλληλεπίδραση ΚΣ και σπουδαστών, ξεκινάει 
από τις ΟΣΣ και τα απορρέοντα οφέλη μπορεί να είναι τόσο ακαδημαϊκά όσο και κοινωνικά 
(Clair & Fite, 2005).  

Η μη χρησιμοποίηση των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης του ΕΑΠ, αφενός φέρνει στην 
επιφάνεια τη συζήτηση για τη δημιουργία κέντρων σπουδών καταρχήν στις πρωτεύουσες των 
περιφερειών και αφετέρου θα πρέπει να προβληματίσει και να αποτελέσει αντικείμενο 
περαιτέρω ερευνητικών προσπαθειών, ιδιαίτερα μετά τον εκσυγχρονισμό της (ΕΑΠ, χ.η.γ). 
Επίσης, ένας άλλος παράγοντας μάθησης που χρήζει επιπλέον έρευνας είναι η περιορισμένη 
συμβολή του οπτικοακουστικού υλικού στη μάθηση των αποφοίτων του συγκεκριμένου 
μεταπτυχιακού προγράμματος.  
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